47. ročník Fyzikálnej olympiády

v školskom roku 2005/06

Zadania úloh 3. kola kategórie E

(Riešenia nájdete na stránke FO -  http://fpv.utc.sk/fo)

1.  Rovnováha 
Ľubomír Konrád

[image: image1.bmp]Jankovi sa v škole zapáčili experimenty s ponáraním telies do kvapaliny, preto sa občas hral aj doma. Použil upravenú hračku, ktorú tvoria dve paličky a tri kotúče s rôznymi hmotnosťami. Hračka je upevnená na stojane. Obidve paličky sú zavesené tak, že sú bodom závesu rozdelené v pomere 1:2. Kotúč, ktorý je úplne vpravo, má hmotnosť m3 = 10 g. Aby bola hračka v rovnováhe, musel Janko kotúč na ľavej strane ponoriť do nádoby s vodou. Aké sú hmotnosti zvyšných dvoch kotúčov, ak ľavý kotúč je polovicou svojho objemu ponorený do vody a obidve paličky sa nachádzajú vo vodorovnej polohe? Hustota vody je (0 = 1 000 kg/m3 a hustota kotúčov je ( = 1 300 kg/m3.

2.  Odpory
Ľubomír Konrád

Šesť rezistorov s rovnakým odporom R = 21 ( je zapojených podľa schémy na obrázku. 

a) Určte odpor tejto sústavy rezistorov medzi bodmi A a B.

b) Ku krajným bodom A, B pripojíme zdroj jednosmerného napätia veľkosti U = 12 V. Aký prúd bude prechádzať jednotlivými vetvami obvodu?

c) Aký bude výkon prúdu v jednotlivých vetvách obvodu?

d) Aký bude odpor sústavy medzi bodmi A a B, ak medzi body C a D pripojíme ďalší rezistor s rovnakým odporom R = 21 (?

3.  Pošta vo fľaši
Ľubomír Konrád

Dve mestá Legoland a Disneyland sú spojené ťažko prístupnými cestami, ktoré vedú cez vysoké hory. Preto používajú radšej spojenie po vode. Z Legolandu do Disneylandu plávajú lode po Rozprávkovej rieke 3 hodiny, späť im to trvá 8 hodín. Lode plávajú stálou rýchlosťou vzhľadom na vodu. V Legolande hodili do vody fľašu so správou pre riaditeľa Disneylandu. Za aký čas sa fľaša dostane k adresátovi?

4. Varenie vody
Ľubomír Konrád

Mama sa chystala uvariť vodu na čaj a kávu. Do elektrickej kanvice preto naliala vodu s objemom V0 = 1,2 litra s teplotou t0 = 15 °C. Keď mama nedávala pozor, hodila malá Janka do kanvice ľad s hmotnosťou m1 = 150 g a teplotou t1 = 0 °C. Merná tepelná kapacita vody je c = 4 200 J/(kg(°C), merné skupenské teplo topenia ľadu je lt = 330 kJ/kg, hustota vody je  (0 = 1 000 kg/m3. Kanvica má na štítku uvedené nasledujúce hodnoty: príkon P0 = 2 000 W, účinnosť η = 85 %. Mama zapla kanvicu a uvarila vodu s teplotou t = 100 °C. 

a) Aký čas( 0 by trvalo zahriatie vody na uvedenú teplotu, keby Janka nevhodila do kanvice ľad?

b) Aké teplo Q1 treba dodať sústave voda – ľad v druhom prípade, aby sme získali vodu s teplotou t = 100 °C?

c) O aký čas Δ( sa predĺžila príprava horúcej vody v dôsledku prítomnosti ľadu v kanvici?

d) Aké množstvo m2 ľadu s rovnakou počiatočnou teplotou t1 = 0 °C by musela Janka hodiť do kanvice, aby príprava horúcej vody trvala o Δ( 1 = 5 min dlhšie ako v časti a)?
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